



# Адзіны на Беларусі

## Беларускі ўніверсітэт культуры!

**Адзіны ў краіне і непаўторны. Малады і мудры. Кому ж, як не яму, вывучаць і перадаваць нашчадкаў багатую спадчыну беларускага народа? Кому ж, як не яму, захоўваць і распаўсюджаць тое духоўнае багацце, што стагоддзямі стваралася на Бацькаўшчыне таленавітымі навукоўцамі, пісьменнікамі, мастакамі, народнымі ўмельцамі?!**

**Жыве, працуе, набірае сілы Беларускі ўніверсітэт культуры, што створаны на базе Мінскага інстытута культуры. Сёлета яму спаўняецца 20 год. Аб шляхах яго развіцця, аб яго поспехах і перспектывах распавядае рэктар сп. Ядвіга Дамінікаўна Грыгаровіч.**

Беларускі ўніверсітэт культуры склаўся як самабытная навучальная ўстанова, якая сёння можа даць ґрунтоўную прафесійную падрыхтоўку будучым спецыялістам сацыяльна-культурнай сферы рэспублікі.

Універсітэцкае жыццё інтэнсіўна развіваецца, змяняюцца навучальныя планы і праграмы, укараваюцца новыя тэхналогіі і метадыкі навучання, актывізуецца творчая дзейнасць студэнтаў. Сёння ў нас працуе 4 факультэты, на якіх вядзецца падрыхтоўка па 30 спецыяльнасцях і спецыялізацыях. Мы рыхтуем спецыялістаў па сусветнай і нацыянальнай мастацкай культуры, менеджменту сацыякультурнай дзейнасці, музейнай справе і ахове помнікаў культуры, народнай творчасці, харэаграфіі, розных жанрах мастацтва, літаратурнай рабоце, сацыяльнай педагогіцы, рэабілітацыі асобаў сродкамі мастацтва ў постчарнобыльскі перыяд, бібліятэчнаўству, менеджменту і маркетынгу бібліятэчнай справы і інш.

Кафедры ўніверсітэта праводзяць вялікую работу па вывучэнні, фіксацыі і аднаўленні беларускага фальклору, народных традыцый, свят, абрадаў: вялікую, магутную, але часам забытую народную культуру мы імкнемся вярнуць у сферы звычайнага бытавання — у народны быт, у жыццё. На гэта накіравана і дзейнасць нашых вядомых далёка за межамі рэспублікі фальклорных калектываў "Валачобнікі", "Грамніцы", "Спадчына", "Сябрына", хароў "Мара", "Благавест", ансамбляў дудароў, цымбалістаў, мандаліністаў, акардэаністаў, скрыпачоў і інш.

У структуры вучэбных праграм і планаў значнае месца адводзіцца вывучэнню і даследаванню культуры розных пластоў насельніцтва: гарадской, шляхецкай, элітарнай, а таксама культур іншых краін. Спасціжэнню ўсяго гэтага аб'ёму ведаў студэнтамі спрыяюць моцны, высокакваліфікаваны прафесарска-выкладчыцкі склад ўніверсітэта,

штогадова запрашаемыя на працу лепшыя дзеячы беларускай культуры, выкладчыкі з іншых краін свету: Германіі, Даніі, Балгарыі, Расіі, Польшчы, Амерыкі, Галандыі.

Паслядоўна і настойліва мы вяртаемся ў структуру еўрапейскай адукацыі і вяртаем Еўропе згубленую самабытную непаўторную беларускую культуру, аднаўляем сваё гістарычнае месца ў еўрапей-



скай адукацыйнай прасторы, якое наша Беларусь займала доўгія стагоддзі.

За 20 год існавання нашу ўстанову закончылі звыш 13 тысяч чалавек. Яны паспяхова працуюць у розных установах сацыякультурнай сферы: у клубах, бібліятэках, народных і прафесійных мастацкіх калектывах, аддзелах культуры, школах, сярэдніх прафесійных установах і інш.

Мы знайшлі сваё месца ў гэтай сферы, і таму праблемы працаўладкавання для выпускнікоў нашай ВНУ не існуе. Попыт на спецыялістаў, якіх мы рыхтуем, вялікі: каля 70 % маладых спецыялістаў "разбіраюць" сталічныя і абласныя мастацкія калектывы і ўстановы, астатнія ўладкоўваюцца самі. Асаблівай папулярнасцю ў рэспубліцы карыстаюцца спецыялізацыі "арганізацыя народнай творчасці", "народная інструментальная музыка", "рэжысура народных святаў", "менеджмент сацыякультурнай дзейнасці", "харэаграфія" і іншыя. Прадбаччы ў будучым складанасць працаўладкавання бібліятэкараў, якіх рыхтуе факультэт інфармацыйна-бібліятэчных сістэм, мы стварылі новыя спецыялізацыі: бібліятэчнаўства і замежная мова, бібліятэчнаўства і беларуская мова і літаратура, інфарматыка ў сферы культуры, маркетынг бібліятэчнай справы. Гэта дало свой плён, ажывіла набор і стымулявала паступленне на факультэт больш падрыхтаванай моладзі.

Беларускі ўніверсітэт культуры стварае сетку даўніверсітэцкіх устаноў, якія рыхтуюць абітурыентаў. Так, лінгвістычны каледж рыхтуе спецыялістаў па менеджменту інфармацыйнай дзейнасці. Сёлета 10 выпускнікоў 13 класа залічаны на 3 курс ўніверсітэта. У Магілёве на базе бібліятэчнага тэхнікума ствараецца філія ўніверсітэта па спецыяльнасці "бібліятэчна-інфармацыйныя сістэмы", у гэтым годзе першы выпускнікі таксама сталі студэнтамі 3 курса, зроблены першы набор у Мазырскую філію, трэці год рыхтуем арттэрапеўтаў мэтай прыемам для чарнобыльскай зоны, музычнаўстаў для Нясвіжска-Мірскага комплексу і інш.

Наперадзе шмат праблем. Патрэбна мадэрнізацыя матэрыяльна-тэхнічнай базы, абнаўленне парка камп'ютэрнай тэхнікі, набыццё новых музычных інструментаў, стварэнне вучэбных камплектаў "падручнік-дапаможнік-тэкст-запіс" па кожным прадмеце і інш. Праблем мноства, але мы іх вырашым, бо мы будзем наш ўніверсітэт, і будучыня за намі.

## Гісторыя БУК — гісторыя МІК

**1975 г.** — пастанова СМ БССР аб адкрыцці з 1 верасня 1975 года Мінскага інстытута культуры

**1979 г.** — заснаваны міжведамасны навуковы зборнік "Пытанні бібліяграфічнаўства і бібліятэчнаўства"

**1981 г.** — пачаў выходзіць навуковы зборнік "Пытанні культуры і мастацтва Беларусі"

— адчыняецца спецыялізацыя "методыка выкарыстання сродкаў механізацыі і аўтаматызацыі ў бібліятэчнай справе"

— створана кафедра харавых народных спеваў

**1987 г.** — на факультэце бібліятэчнаўства і бібліяграфіі створаны кафедра фондаў і каталогаў і кафедра галіновых бібліяграфій і дакументазнаўства

— створана першая ў ВНУ былога Саюза лабараторыя "Навуковыя асновы рэкрэалогіі"

**1989 г.** — на базе факультэта культурна-асветніцкай работы створаны два: факультэт самадзейнага музычнага і харэаграфічнага мастацтва; метадыкі культурна-асветніцкай работы

— адчынена аспірантура

**1990 г.** — пачалі рыхтаваць спецыялістаў па спецыялізацыі "народныя рамёствы"

**1991 г.** — створана кафедра педагогікі сацыякультурнай дзейнасці

**1993 г.** — створана кафедра менеджменту сацыякультурнай сферы

— у выніку рэарганізацыі пачалі дзейнічаць: факультэт культуралогіі, факультэт мастацкай творчасці і факультэт бібліятэчна-інфармацыйных сістэм

— Мінскі інстытут культуры рэарганізаваны ў Беларускі ўніверсітэт культуры

**1995 г.**

**студзень** — загадам N 8 ВАК пры Кабінеце Міністраў зацверджаны савет па абароне доктарскіх дысертацый

**люты** — створана кафедра этнаграфіі і фальклору

— на базе кафедры інфарматыкі і тэхнічных сродкаў ФБІС створаны дзве: агульнаўніверсітэцкая кафедра інфармацыйных тэхналогій у культуры і кафедра аўтаматызаваных бібліятэчных і інфармацыйных сістэм

**сакавік** — загадам N 214 ВАК зацверджаны Савет па абароне кандыдацкіх дысертацый

**СЁННЯ:**

4 факультэты, 26 кафедраў, на якіх працуюць звыш 300 выкладчыкаў, у т.л. больш 20 прафесараў і 120 кандыдатаў навук, дацэнтаў











# Факультэт мастацкай творчасці

## Гісторыя кафедры духавой музыкі

Гісторыя кафедры духавой музыкі пачынаецца з першага дня існавання інстытута культуры. Дзякуючы намаганню выдатнага музыканта, заслужанага дзеяча культуры А.С.Нікалаева ўжо сярод першых абітурыентаў інстытута былі і выканаўцы на духавых інструментах. Менавіта А.С.Нікалаев прадбачыў будучыню інстытута і даў пра яго развіццё як буйнай навучальнай установы.



Пра год на кафедры, якой кіраваў А.С.Нікалаев было адкрыта духавое аддзяленне, запрошаны на працу прафесійныя музыканты, праведзены набор студэнтаў. І, як вынік, пачаў дзейнічаць першы духавы аркестр. З гэтага часу ўсе ўрачыстасці як у інстытуце культуры, так і ў Кастрычніцкім р-не г.Мінска не абыходзіліся без удзелу духавога аркестра. Яшчэ праз год на кафедры з'явіўся новы творчы калектыў. Гэта эстрадны аркестр, які прымаў удзел у фестывалях і конкурсах як у маштабах рэспублікі, так і ў маштабах былога Саюза.

## Кафедра тэорыі музыкі

Музычна-тэарэтычныя дысцыпліны, такія як сальфеджыо, тэорыя музыкі, гармонія, поліфанія, аналіз музычных твораў, на працягу ўсей гісторыі развіцця музычнай педагогікі з'яўляліся асновай прафесійнай падрыхтоўкі спецыялістаў. Таму адначасова з адкрыццём факультэта культурна-асветніцкай работы была ў 1975 г. створана кафедра тэорыі музыкі і фартэпіяна. Першым загадчыкам кафедры быў вядомы ў Беларусі музычны тэарэтык Кудрашоў А.В. У 1983 г. яго змяніў кандыдат мастацтвазнаўства, дацэнт Смагін А.І. З гэтага года кафедра была пераўтворана ў кафедру тэорыі музыкі. Тут працуе 10 чалавек. Гэта кваліфікаваныя выкладчыкі. Сярод іх кандыдаты мастацтвазнаўства Каленька Р.Р., вядомы даследчык і знаўца беларускай музыкі; выдатны спецыяліст у галіне музыкі Ухава І.У.; Хадзінская Н.М., таленавіты музыкант, зусім нядаўна яна абараніла дысертцыю па актуальных і вельмі складаных пытаннях гармоніі ў Маскоўскім музычна-педагагічным інстытуце ім. Гнесіных.

## 3 урачыстым юбілеем!

Кожны юбілей — заўсёды свята, хоць у ім разам ёсць і нейкая журбота. Радасць — вядома чаму. Таму, што здзейсніліся пэўныя надзеі, планы, жаданні. А журба таму, што гэтыя цікавыя надзеі нельга паўтарыць зноў, іх можна перажыць толькі ва ўспамінах, пазнаёміцца з імі, звярнуўшыся да матэрыялаў музея ўніверсітэта, архівам кафедры.

умелі запаліць студэнтаў сваёй прафесійнай эрудыцыяй, праяўлялі такт і вялікае цярпенне, дапамагалі студэнтам паверыць ў сябе, у свае сілы ў нялёгкай справе набыцця неабходных ведаў.

студэнтам ўніверсітэта культуры вялікай працавітасці, творчай актыўнасці, поспеху. Мы хочам, каб студэнты ведалі, што аддаюць кожнаму з іх частку сваёй душы, шчыра дзеяцца сваімі высокапрафесійнымі ведамі на набыццё якіх пайшло многа год. У сваю чаргу мы удзячны тым выкладчыкам, якія нас вучылі, нізкі вам паклон і словы шчырай падзякі за ўсё, што Вы нам перадалі. Гэту эстафету пакаленняў і ведаў мы пастараемся перадаць нашым студэнтам.

Амаль усе выкладчыкі працуюць з першых дзён адкрыцця інстытута. Гэта і беларускі кампазітар Зайцаў А.П., таленавіты папулярны музыкант Іванчанка Н.М., выдатны спецыяліст па выкладанні сальфеджыо Шутовіч Н.В., Чучалова С.І. і фальклора Галіцкая Н.П.

## Іх сустрэча 20 год таму мела вялікі сэнс

Маладыя, таленавітыя, яны зразумелі адзін аднаго ў імкненні стварыць сваю нацыянальнаю школу музычнай культуры. А што можа быць цудоўней, што больш за ўсё здольна прымірыць нашы сэрцы, як не высокая гармонія музыкі і яе адчуванне?!

## Якімі маладымі мы былі!

Гэта задарылася больш як 10 год назад. Як звычайна, 1 верасня 1984 года Мінскі інстытут культуры гасцінна расчыніў свае дзверы перад новым наборам першакурснікаў, у ліку якіх была і я.

З таго часу многае змянілася на нашай кафедре. Прыйшлі новыя людзі, цікавыя выкладчыкі, якія маюць свой арыгінальны творчы стыль. Свой прафесійны ўзровень паступова павышаюць "старажылы", аб чым сведчаць навуковыя ступені і званні. Навучальная работа на кафедре значна змянілася, да і сама назва кафедры стала іншай.

Кафедра беларускай народна-песеннай творчасці ажыццяўляе падрыхтоўку студэнтаў па спецыяльнасці "кіраўнік народнага хору, выкладчык спецыяльнасці", "артыст фальклорнага гурту, выкладчык фальклору".

У дні славутага юбілея нам, былым выпускнікам, хацелася б пажадаць цяперашнім студэнтам ўніверсітэта культуры вялікай працавітасці, творчай актыўнасці, поспеху.

Ды з хлапчуковай чародкі Чуецца рэзкі адказ: "Ай, адчаліся ты, цётка, што табе трэба ад нас?"

### Жыццё вядзе за гарызонт...

**Малітва**  
Даруй нам, Божа, усе грахі,  
Мы нясем іх цяжкое "брэмя",  
Мы аддаем жыццю даўгі,  
Вакол жа нас - глухая цемьня.

**Мне жыццё...**  
Мне жыццё ўяўляецца полем  
Што вядзе аж за гарызонт...  
То пшычотай кране, а то болем,  
То ў рамонкі хісне, то ў асот.

**Падлеткі**  
Хлопчыкі рэжуць бяроза.  
Так, абыякава, проста.  
Нібы бялюжкія слезы,  
Падае долу бяроза.

Прэч падаліся хлапчыны  
Вялай, няспешнай хадою.  
І ўздыхнула жанчына:  
"Што ж для вас, дзяткі, святое?"

Адказныя за выпуск:

**Р. Роўна,  
М. Іванова,  
А. Данічаў,  
Л. Дзямешка.**

**В.Спасібенак, выпускніца ФБС, 1995 г.**  
**Л.А.ДЗЯМЕШКА, прафесар**